

# 杨洁篪同美国总统国家安全事务助理沙利文会晤 希望美国将元首承诺落到实处

新华社罗马3月14日电 中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任杨洁篪同美国总统国家安全事务助理沙利文14日在意大利罗马举行会晤，双方就中美关系及共同关心的国际与地区问题进行了坦诚、深入和建设性沟通，同意共同落实好两国元首共识，增进了解，管控分歧，扩大共识，加强合作，为推动中美关系重回健康稳定发展的正确轨道积累条件。

杨洁篪表示，落实两国元首共识是中美关系最重要的任务。习近平主席提出新时期中美相处要坚持相互尊重、和平共处、合作共赢的原则，为中美关系发展指明方向。拜登总统积极回应，作出不寻求新冷战、不寻求改变中国体制、不寻求通过强化同盟关系反对

中国、不支持“台独”、无意同中国对抗等重要承诺。中国始终根据习主席提出的三原则看待和处理中美关系，希望美国将拜登总统的承诺落到实处。当前国际形势下，中美加强对话合作，妥善管控分歧，避免冲突对抗，符合中美两国人民利益，符合国际社会期待和世界人民利益。

杨洁篪强调，台湾问题事关中国主权和领土完整，美国在中美三个联合公报中都明确承认只有一个中国，一中原则是中美建立外交关系的前提，也是中美关系的政治基础。本届美国政府在台湾问题上作出坚持一个中国政策、不支持“台独”的承诺，但行动与表态明显不符。中国对近期美国在涉台问题上的一系列错误言行表示严重关切和坚决反

对，任何纵容支持“台独”分裂势力，企图打“台湾牌”搞“以台制华”的图谋都不可能得逞。中国要求美国认清台湾问题的高度敏感性，恪守一个中国原则、中美三个联合公报规定和美国所作承诺，不要在十分危险的道路上越走越远。

就涉疆、涉藏、涉港等问题，杨洁篪指出，这些问题涉及中国核心利益，是中国内政，不容外部势力干涉，任何借此打压中国的图谋都将失败。坚持求同存异，在妥处分歧之上架起合作桥梁，是“上海公报”发表50年来经过实践检验的中美正确相处之道。双方应以史为鉴，把握相互尊重的前提，坚守和平共处的底线，抓住合作共赢的关键。

就乌克兰问题，杨洁篪指出，乌克兰局势

走到今天这一步，是中国不愿看到的。中国一贯主张尊重各国主权和领土完整，遵守联合国宪章宗旨和原则。中国致力于劝和促谈，国际社会应共同支持俄乌和谈尽快取得实质性成果，推动局势尽快降温。各方应保持最大限度克制，保护平民，防止出现大规模人道主义危机。中国已向乌提供紧急人道主义援助，并将为此继续作出努力。

杨洁篪表示，应理顺乌克兰问题历史经纬和来龙去脉，正本溯源，回应各方合理关切。着眼长远，积极倡导共同、综合、合作、可持续的安全观，鼓励相关各方开展平等对话。按照安全不可分割原则，寻求构建均衡、有效、可持续的欧洲安全机制，维护欧洲与世界和平。

## 中国新型战机正式列装巴基斯坦

### 中国航空高新装备出口又一重要里程碑



◀ 巴基斯坦空军涂装的歼-10CE战斗机

▼ 印度空军“阵风”战斗机

图GJ

据新华社报道，巴基斯坦空军日前在卡拉奇举行首批6架中国歼-10CE战斗机接装仪式，巴基斯坦总理伊姆兰·汗亲自出席。报道指出，这标志着中国新一代航空主战装备正式列装巴基斯坦空军，实现了中国新一代航空主战装备成体系、成建制出口，是中国航空高新装备出口又一重要里程碑。

### 印“阵风”令南亚天空失衡

纵观印巴分治以来的历程，就不难发现一支战力强悍的巴基斯坦空军对于维护南亚次大陆安全稳定发展的重要性。

从历次印巴战争，到苏联入侵阿富汗，再到21世纪以来多次边境冲突，巴基斯坦空军在维护国家领土主权完整、抑制危机冲击升级方面发挥着重要作用。尤其是在印巴总体力量相差悬殊的情况下，巴基斯坦选择将有限的国防资源向空军倾斜，以精兵路线对冲印度的数量优势。

然而近年来，原本大体平衡的南亚天空迅速朝失衡的方向发展：一方面，印度作为“金砖国家”一员，国民经济增长迅速，对巴基斯坦的国力优势进一步放大；另一方面，随着阿富汗局势演变和中美关系变化，印度在军事上除继续得到俄罗斯技术支持外，还得到美国及欧洲大力扶持。

2010年，美国在“印太战略”构想推动下解除了针对印度的高技术出口禁令。之后，印度从美国获取大批军事装备与技术，且多集中于航空领域：在边境事态中屡屡现身的C-17“环球霸王”战略运输机、具备强大搜索侦察能力的P-81“海神”反潜巡逻机和MQ-

9B“死神”察打一体无人机、在山地战中被寄予厚望的AH-64D/E“长弓阿帕奇”武装直升机和CH-47F“支奴干”直升机。

而在直接决定制空权归属的主力战斗机领域，真正对巴基斯坦展现出代际优势的是印军“阵风”战斗机。

2020年9月，首批5架“阵风”交付印度。这款由法国老牌军工企业达索公司研制的双发中型多用途战斗机，拥有灵活的飞行性能和出色的航电系统，被印度军方称为“游戏规则改变者”，甚至称其可以对抗中国的歼-20隐身战机。

### 中巴两国合作研制战机

相比于全球豪购的印度空军，战斗机长期未能更新换代的巴基斯坦空军倍感压力。

长期以来，70余架美制F-16及改进型战斗机是巴基斯坦空军战力的“天花板”。其中多数是F-16A/B早期型号，性能早已不算顶尖；改进型F-16C/D数量较少，且一旦动用必须向美国报备，几乎只能用于反恐。

面对新的空中威胁与作战环境，巴基斯坦将希望投向航空工业迅速崛起的中国。按照共同投资、共同开发、共担风险、共享利益的“四共”原则，中巴合作研制了单发轻型多用途战斗机FC-1“枭龙”，巴军称为JF-17“雷电”。

“枭龙”拥有不俗的空战性能和一定的对地打击能力，不仅使巴基斯坦拥有了经济可行的空军升级选项，也标志着巴基斯坦航空工业首次拥有自己的战斗机生产线。

不过，在印度获得“阵风”后，印巴空军

之间再次出现代际差距。在这样的背景下，巴基斯坦选择歼-10CE战斗机，无疑是对中国战斗机的信任与肯定。

巴基斯坦内政部长拉希德去年12月说，巴基斯坦共向中国采购了25架歼-10CE战斗机，尽管比印度36架“阵风”的采购数量略少，但这是巴基斯坦“对印度获得‘阵风’”的回应”。

### “巴铁”获得“防空能力革命”

美国《军事观察杂志》撰文称，巴基斯坦获得歼-10CE战斗机是“防空能力的革命”。歼-10CE的高空飞行能力、强大的传感器以及拥有的超远程导弹将彻底改变巴军保卫领空的能力，能够对抗印军苏-30MKI等高性能战斗机的威胁。

新华社报道，歼-10CE战斗机具有强大的体系协同作战、强电磁对抗环境下先进的超视距多目标攻击及多模式对地精确打击能力；具有优良的中低空机动格斗、超声速飞行、短距起降、大作战半径、长航程及空中受油能力；装备先进的综合化航空电子系统和武器系统，外挂武器能力强。

印度《欧亚时报》坦承，歼-10CE无疑将成为巴基斯坦空军的力量倍增器，虽然“阵风”从纸面看还是占据一些优势，但没人能推测当歼-10CE与“阵风”在战场上面对面时会发生什么。

《军事观察杂志》称，F-16C/D此前一直是巴基斯坦能用于空战的最顶级战斗机，今后这“头把交椅”将由歼-10CE来坐。

本报记者 杨一帆

新华社上午电 俄罗斯和乌克兰官员分别证实，俄罗斯军队13日空袭乌克兰西部利沃夫州一座大型军事基地。

利沃夫州官员科济茨基13日说，俄军飞机当天向亚沃里夫国际维和安中心发射约30枚导弹，导致35人死亡、134人受伤。

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫称，俄军使用远程高精度武器，打击亚沃里夫军事基地和附近斯塔里奇的另一处军事设施，打死近180名外国雇佣兵，摧毁大量外国提供的武器，俄军“将继续歼灭陆续抵达乌克兰的外国雇佣兵”。

亚沃里夫军事基地距乌克兰与波兰边界约25公里，占地360平方公里，是乌克兰西部最大军事基地。这里常被乌克兰用来与西方国家举行联合军事演习，曾进驻北约军事教官。俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动前几周，乌克兰军队曾在亚沃里夫军事基地接受训练。

乌克兰媒体报道，2月中旬该基地内所有外国军事训练人员已经撤出，但留下一些装备。北约官员称，目前在乌克兰境内没有北约人员。

乌克兰总统泽连斯基当晚向全国发表视频讲话时说，他早前已经就亚沃里夫军事基地面临的危险提醒过西方国家领导人，与此同时他再次要求北约在乌克兰设立“禁飞区”。

美国总统国家安全事务助理沙利文警告，任何对北约成员国领土的攻击都可能触发北约全面回应。

新华社上午电 乌克兰谈判代表团成员、总统办公室顾问波多利亚克14日表示，乌俄代表团视频谈判“技术暂停”到15日。

乌克兰国家通讯社援引波多利亚克的话报道，工作小组将完成一些补充任务，确定一些细节，谈判会继续进行。波多利亚克当天在结束与俄视频谈判后发表声明说，乌俄代表在谈判中明确表达了各自立场，但双方“沟通困难”。

俄罗斯代表团团长、总统助理梅金斯基说，包括周末在内，俄罗斯代表团每天都通过视频方式同乌克兰代表团进行谈判，这一形式有效节省时间和经费。代表团将尽全力落实总统普京制定的任务，为俄罗斯争取和平的未来。

## 俄罗斯空袭乌克兰一大型军事基地

### 两国代表团视频谈判「技术暂停」